

精神科医生如何化解负面情绪

□席 娜

与医院的内外科室同行相比，精神科医生的职业比较枯燥，充满风险。郑州市第八人民医院的主任医师刘俊德说：“如果说精神病患者是这个社会里的边缘人群，那么，精神科医生在医疗体系中也是对等的弱势群体。”除了偏见，工作强度大、风险高等也是精神科医生的职业特点。那么，如何处理工作、生活中产生的负面情绪呢？刘俊德认为：

保持良好的心态 要学会“干一行爱一行”，就应克服在工作中产生的厌烦情绪。目前，可能你所从事的工作并不理想，但最起码它能给你提供一个展示才华的舞台和生活保障。如果你从事的

工作能够满足自己的主观需要，那么就能保证自己在工作中是愉快的。谁都懂得“鱼和熊掌不可兼得”的道理，又怎能期望工作中事都顺心呢？

消除对抗心理 在工作中，对抗情绪越来越厉害，也就产生了负面情绪。此时，要及时调整情绪，避免用情绪化的方式与别人交流，将自己的负面情绪“嫁接”到别人身上，引起不必要的冲突。情绪不好时，不妨换一种思维来分析问题，诸如感觉没意思、工作没头绪时要学会调动理性中枢。当理性发挥作用时，你就会更加积极地工作，也容易产生成就感，进而得到他人的认可，你就会感到是这份工作让你实现了人生价

值。

消除“不良情绪” 当你由于工作而感到压抑、愤怒、委屈、焦虑、抑郁时，不妨利用微信等，对好友倾诉一下；也可以在下班后，约上好友说一说，及时消除“不良情绪”。同时，也可试着装出一种好心情，其实，这也会产生正面作用。人的认知、行为、情绪三者是相互影响、互为因果的，千万不要以为，只有心情好的时候才能表现出快乐的样子来，装出来的快乐也是一种积极行为，从而带动情绪也变得好起来。

制作情绪“垃圾桶” 用空盒子制作一个情绪“垃圾桶”，可以将你讨厌的工作和事情写在纸

上，然后，将其撕碎，扔进“垃圾桶”内，无论你怎样宣泄，“垃圾桶”都会是你忠实的伙伴。除此之外，写日记也是很好的办法，不必理性分析，想到什么写什么，任由情绪自然发泄，写完之后，你定会有一种轻松的感觉。

锻炼身体可释放压力 通过运动来释放压力，比如打球、跑步、打太极拳等，出汗后，你会感觉轻松多了。同时，还可进行替代性发泄，比如去看激烈的拳击比赛、散打比赛等；也可以找一个僻静的场所，大吼、大叫一番；还可以随身带一个小布偶，在生气、想发火的时候，就狠狠地捏它几下。

（作者供职于郑州市第八人民医院）

■新知

增强肌肉力量可防阿尔茨海默病

据美国“医药快报”网站报道，《美国老年病学杂志》刊登澳大利亚一项新研究发现，增强肌肉力量有助于改善大脑功能，预防阿尔茨海默病。

在新研究中，澳大利亚悉尼大学研究员约吉·马弗斯与来自新南威尔士大学的大脑健康中心和阿德莱德大学的研究人员组成的研究团队，对100名55~80岁的轻度认知功能障碍（MCI）患者展开了随机双盲研究。MCI是阿尔茨海默病的前驱症状，患者出现可识别的记忆力减退等认知能力减退，但生活仍能自理。参试者被随机分为4组，并分别接受不同的训练：A组接受抗阻训练（肌肉力量训练）+计算机辅助认知训练。B组接受抗阻训练（肌肉力量训练）+安慰剂式（模拟）计算机辅助认知训练（观看自然录像）。C组接受大脑功能训练+模拟锻炼项目（坐姿伸展或健

美操）。D组接受模拟大脑功能训练+模拟认知能力训练。参试患者接受的抗阻训练包括每周两次为期6个月的举重训练，举重量达到个人最大承受重量的80%，随着肌肉力量增强，举重量也随之增加，始终保持最大承受重量的80%。研究人员采用阿尔茨海默病评分模型评估了参试者的认知功能。结果显示，接受肌肉锻炼的参试者，其认知功能明显高于不锻炼的参试患者。但是，认知功能训练和模拟肌肉锻炼训练都没有达到同样的效果。另外，肌肉锻炼改善大脑认知功能的效果可持续12个月。

约吉·马弗斯表示，新研究首次表明，在55岁以上轻度认知功能障碍患者中，坚持每周两次的适度肌肉锻炼，有助于改善大脑认知功能，降低患阿尔茨海默病的风险。

（李 涛）

早上喝咖啡可增强记忆力



据英国《每日邮报》报道，最新研究发现，每天早上喝一杯咖啡可提高记忆力、缓解压力，甚至有助于降低癌症风险。

《国际肿瘤杂志》刊登了日本公共卫生中心一项前瞻性新研究发现，喝咖啡有助于降低脑癌风险。该研究在1990~2012年对106324名参试者（男性50438人，女性55886人）展开了咖啡和绿茶摄入量与脑癌发病率关联性跟踪调查。结果显示，喝绿茶与脑癌发病率没有关联，但是喝咖啡则可降低脑癌风险。

（陈 希）

本版图片除署名外均为资料图片

遗失声明

河南省肿瘤医院马慧珍的专业技术职务任职资格证书（编码：14035448，主治医师，取得时间2014年5月，丢失时间2015年11月）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

河南省肿瘤医院宋亚琳的护士资格证（编码：201441018217）、护师资格证（编码：15024677）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758
网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

热烈祝贺

郑州经骨堂养生公司隆重开业！ 开业期间办理会员卡充值多少赠送多少。

地址：郑州市纬二路与政一街交叉口西南角（老省政府对面）。
电话：18539954425 15738509680



西医找中医治病会有啥感受

□刘瑞清

目前，有70%的中成药是由西医开出的，滥用现象十分严重，加之“祖传秘方”功效被一些人随意夸大，使中医的形象在很多人心中被“扭曲”了。然而，仍有很多患者追随中医。这不禁让我思考：中医的魅力到底是什么？

近日，我的身体有点儿不适，按照自己的临床经验没有什么诊疗思路，很自然地想试一试中医。接受了多年的西医学习和临床实践，没想到中药在我身上发挥了疗效。我以为中药治疗是很慢的，但事实并非如此。

银白的头发，淡淡的表情，诊室里飘散着淡淡的艾灸味道，在这种氛围中“望、闻、问、切”是一番不同的感受。中医为我号

脉、看舌苔，在他为我诊疗的过程中，我感觉自己是独一无二的患者。中医的手指触感诊断，也远比听诊器、心电图让患者更能感知，因为它是有温度的。接着，中医告诉我：“忌食生冷、油腻的食物。”患者对中医的依从性远高于西医的低盐、低脂饮食宣教。

中医辨证论治，开出的草药方子是最具个体化的。因此，即使是同一种疾病，不同的患者也会拿到不同的处方。中医的诊治关乎患者的气、血、经络等，能够兼顾患者的一个症状。看中医会让患者感觉自己是被尊重的，因为中医诊治始终把患者当成一个整体来看待，更加重视患者本身的情况。

在复诊时，中医会根据症状的改变而加减处方，这让中医也变得非常独特了。针灸和推拿效果几乎是立竿见影，患者的感受也就更加切实。因此，中医的医患关系更能体现“以人为本”的理念。

给我看病的是北京中医药大学东直门医院东区针灸推拿科主任急诊，他是该院针灸科学科带头人，受到很多患者的追捧，称他为“逮一针”。可是，他仍然不辞辛劳，坚持每周两三次的跟师出诊，属实难得可贵！我想，若是年轻医生都能像他这样，中医就不怕后继无人了。

（作者供职于北京市顺义区妇幼保健院）

给您的关节加点儿“油”

□黄遂柱

您在生活中或工作中，经历过膝关节疼痛吗？比如在上下楼、深蹲、起立等情况下会出现膝关节疼痛，症状轻者疼痛时间较短，严重时则疼痛一直存在。这说明您的膝关节出问题了，病因就在膝关节表面的那一层软骨上。医生称其为关节软骨，关节软骨对于关节来说太重要了。首先，完整的关节软骨面对关节活动非常灵活，否则，关节软骨在活动时就会有摩擦感。其次，关节软骨对深层的软骨下骨起到保护作用。失去关节软骨的保护，软骨下骨在受力时，人体不仅会感到疼痛，还会因没有弹性而造成损伤。最后，关节软骨可以缓冲震荡，使

人体在行走时富有弹性。老年人在走路时显得比较僵硬，就有关节软骨量减少的因素。当然，关节软骨要很好地发挥作用还离不开关节滑液，关节软骨没有血供，它的营养只好从关节滑液中补给。因此，关节滑液不仅是关节润滑剂，还是关节软骨的营养液。关节滑液是关节滑膜的细胞分泌的。在产生滑膜炎时，就会影响滑液的正常分泌，也会影响关节的功能。

有几种原因会造成关节软骨的损伤，最常见的原因是外伤和过度使用，其他因素有肥胖、滑膜炎和遗传因素等。关节软骨被破坏后产生的碎片脱落在关节腔

内，被关节滑膜的细胞吞噬，可能有两种结果：滑膜细胞的分泌功能受到抑制，关节滑液减少，形成无润滑的干性关节；或者是形成滑膜炎，造成关节积液。以上两种情况均可造成关节滑液缺失。但由于关节软骨被破坏，关节在活动时的摩擦阻力增大，这时的关节更需要关节滑液的滋润。随着科学的发展，我们现在有了关节需要的“润滑油”，它是一种透明质酸物质，实际上是关节软骨和关节滑液的组成部分。透明质酸的分子量非常大，所以它的黏弹性非常好，不仅能起到润滑作用，还可以吸收能量，降低关节负荷。

透明质酸保护关节的作用机

制为：1. 提高关节滑液中的透明质酸含量，并在软骨和滑膜表面聚集，恢复已破坏的生理屏障，防止软骨基质进一步丢失，阻止某些微生物进入软骨内。2. 增加关节滑液的润滑作用，减轻关节运动及软组织滑动产生磨损引起的疼痛程度，增大关节活动范围。3. 与已释放到滑液中的糖蛋白结合，阻止其参与炎症过程，并抑制白细胞趋化和血管形成，以降低滑膜的通透性，减少关节内渗出。4. 增加滑膜细胞透明质酸的合成，促进硫酸软骨素和软骨基质的合成，有利于软骨的修复。5. 通过抗缓激肽和抗蛋白酶活性以及遮蔽痛觉受体，降低痛觉敏感

性，缓解关节疼痛。关节软骨损伤和破坏是关节提前老化的首要原因，所以应当及时发现、及时治疗。具体方法为：每周进行一次关节腔注射，每次2毫升，连续5周为一个疗程，疗效可持续半年到一年。

（作者供职于河南省人民医院）



焦虑障碍的表现您了解多少

□姚丰菊

遇到应急事件，每个人都会出现不同程度的生理、心理反应，如果反应过度，便会出现焦虑障碍。焦虑障碍是一种以焦虑情绪为主的神经症，指一种以缺乏明确对象和具体内容的提高警惕等；躯体症状，有交感神经兴奋的表现，比如出汗、瞳孔扩大、血压升高、心悸、气短、胸闷、尿频、排尿困难等；运动障碍以震颤、动作增多、不能静坐等为主。

木皆兵或大祸临头之感。焦虑障碍可表现为：心理症状，以担忧、紧张、着急、烦躁、害怕和惊恐等焦虑情绪为主，可伴有注意力不能集中、警觉性增高、记忆障碍等；躯体症状，有交感神经兴奋的表现，比如出汗、瞳孔扩大、血压升高、心悸、气短、胸闷、尿频、排尿困难等；运动障碍以震颤、动作增多、不能静坐等为主。

焦虑障碍可能影响患者的

健康、社会关系、职业、家庭生活等多个方面，这可能引起患者出现抑郁症等其他精神障碍疾病。临床研究表明，焦虑和抑郁共病与单纯的焦虑或抑郁障碍相比，具有更加严重的症状和社会功能损害以及病程慢性化、预后效果较差等特点。此外，焦虑和抑郁共病还可能导致自杀率升高。因此，焦虑障碍患者迫切需要得到有效治疗。

焦虑障碍的预后在很大程度

上与个体素质有关。比如处理得当，大多数患者能在数周内有好转；病前有特殊个性或生活习惯，预后效果较差。

治疗焦虑障碍的常用手段有药物治疗、心理治疗或药物联合治疗。由于焦虑障碍是一种病程较长且复发率较高的疾病，

为了预防焦虑障碍复发，有的患者需要坚持长期治疗。

（作者供职于河南省精神病医院）

精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办
咨询电话：(0373)3373990 3373992
地址：新乡市建设中路388号